

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, D. Eduardo Muñoz García, calle de Zamora, n.º 63.

La correspondencia administrativa, anuncios, comunicados y reclamaciones la Administrador, D. Jacinto Hidalgo, Rúa, 12.

No se publica los días festivos.

En Salamanca un mes. 1 25
Fuera de idem. 1 50
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—Pago anticipado.—No se devuelven los originales.
Número suelto 5 céntimos

GRAN LIQUIDACIÓN DE MAQUINAS PARA COSER.

Son tan considerables las rebajas que se hacen en los precios, que para creerlo hace falta verlo. Al efecto pueden visitar el establecimiento situado en la

CALLE DE TORO, NÚMEROS 7 Y 9.

SALAMANCA. 10—9

CLINICA ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DON CAYO ALVARADO.

PROFESOR LIBRE DE OFTALMOLOGÍA,
MÉDICO-OCULISTA HONORARIO
DE LOS

ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA MUNICIPAL
Y PROVINCIAL DE SALAMANCA.

Su clínica en Salamanca, Concejo 47, principal.

HORAS DE CONSULTA

Mañana, de once á una; tarde, de tres á cuatro.
Consulta gratis todos los días para los pobres de solemnidad que acrediten serlo. 15—9

LIQUIDACIÓN DE

RELOJERIA Y OPTICA.

CALLE DE LA RUA NÚMERO. 7

PISO PRINCIPAL.



PRIMER ANIVERSARIO

DE

DON MANUEL GONZALEZ RODRIGUEZ,

DE LA PUEBLA DE SANABRIA (ZAMORA)

Falleció en San Sebastián
el 16 de Septiembre de 1887, siendo trasladado
á esta ciudad el día 19 del mismo mes.

Su esposa, hijos, nietos, hermanos y sobrinos,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios; suplicando á los señores Sacerdotes que tengan á bien encomendar y aplicar en el Santo sacrificio de la misa su alma á Dios. lo hagan en la parroquia de San Martín de esta ciudad, el lunes 17 del corriente, por lo que se les dará la limosna de 250 pesetas.

ESCUELAS MUNICIPALES

Como anunciamos á nuestros lectores en nuestro número anterior, hoy ha tenido lugar en el Paraninfo de la Universidad la distribución de premios costeados por el Ayuntamiento á los alumnos de las escuelas públicas municipales.

El acto, presidido por el primer teniente alcalde Sr. Martín Benito, ha revestido gran solemnidad, hallándose dignamente representadas las autoridades, junta local de primera enseñanza, corporaciones y prensa.

Previo la venia del Sr. Presidente, ocupó la tribuna el ilustrado maestro de la Escuela Normal D. Policarpo Jesús Martín, quien dió lectura á un notable trabajo acerca de la *perfección humana*.

El Sr. Martín ha demostrado en su discurso excelentes dotes, profundos conocimientos y vasta erudición, mereciendo por ello justos elogios. El tema que ha elegido para su excelente trabajo es de bastante trascendencia y no carece de originalidad, por lo cual nos ocuparemos de él con más detenimiento, sintiendo que la falta de tiempo y de espacio nos impidan hacerlo hoy. La numerosa y escogida concurrencia que llenaba el Paraninfo de la Universidad tributó grandes aplausos al Sr. Martín.

Después de terminada la lectura del discurso, se procedió á la distribución de los premios, siendo muy aplaudidos los alumnos que los habían obtenido.

El presidente, Sr. Martín Benito, pronunció para terminar sentidas y elocuentes palabras, estimulando á los alumnos premiados para que continúen por la senda emprendida y felicitando á los maestros por el lisonjero resultado que habían obtenido con sus discípulos.

Unimos nuestra felicitación á la del señor Alcalde, creyendo, como creemos firmemente que la civilización y cultura de los pueblos tiene su más sólida base en la educación de la niñez.

El solemne acto estuvo amenizado por la orquesta que dirige el Sr. Prieto.

DESDE MADRID

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Septiembre, 14.

La France y el Sud América.

Comencemos hoy por donde terminaba ayer, es decir por el choque, embestida ó abordaje de los dos citados vapores, ocurrido á la entrada del Puerto de la Luz y de cuyo suceso no pude dar otros detalles que los comunicados en los primeros despachos.

Posteriormente se han recibido otros que amplían bastante el alcance de la catástrofe, cuya realización apenas se comprende.

En efecto, cuesta alguna dificultad creer como á las seis de la mañana y á la entrada de un puerto pudo ocurrir un hecho semejante, cuyas consecuencias son tan desastrosas. El hecho es que sucedió y que merced á él tene-

mos que registrar la pérdida del *Sud América* y la muerte de 9 pasajeros, únicos que hasta ayer se llevaban registrados.

El citado vapor, que era uno de los mejores que cruzan el Atlántico, pertenecía á la compañía italiana *La Veloce* de Génova. Procedía de Montevideo, de donde salió el 25 de Agosto y la tripulación y pasaje iba ya á desembarcar cuando se vió sorprendido por la inesperada embestida de *La France*, buque mucho más inferior. El golpe fué tan violento, que bastaron sólo cinco minutos para que el *Sud América* se sepultase bajo las aguas que alcanzaban una altura de sesenta y dos pies.

De la tripulación, compuesta de 261 pasajeros y 69 marinos, consiguióse salvar en un principio 180 de los primeros y 63 de los segundos. Posteriormente y merced á los auxilios prestados á los naufragos, se salvaron algunos más; pero desconócese todavía el número total de víctimas. Entre los pasajeros que conducía el *Sud América*, se hallaba la compañía de ópera que dirige el Sr. Stagno, y que debía actuar en las Palmas. Como no se tiene noticia de los nombres de las víctimas, imposible es decir si el ilustre tenor habrá sufrido algún contratiempo.

Las autoridades marítimas han adoptado las disposiciones necesarias para proceder á depurar la causa del siniestro.

Una defraudación.

Cuando el interés público se hallaba excitado por la lectura de los telegramas referentes á la anterior catástrofe, una nueva noticia ha venido á confirmar la idea de que nos hallamos bajo la influencia de lo que vulgarmente llamamos una mala luna. Los crímenes se suceden sin interrupción; á un conflicto sigue otro mayor; las catástrofes no tienen punto de reposo y como si esto no fuese suficiente, hemos vuelto á la época de las irregularidades y desfalcos.

Hace dos noches comenzaron á circular por la corte persistentes rumores de haberse descubierto una defraudación considerable en una de las dependencias del Estado. Díjose que la dependencia aludida era la Caja de Ultramar, mas apenas la prensa se hizo eco del rumor, salieron los periódicos oficiales rectificando la especie respecto á la Caja de Ultramar. Pero lo que no han podido rectificar es el que no se hubiese realizado la defraudación. Esta ha tenido lugar, pues, sólo que en vez de ser en la Caja de Ultramar ha sido en la dirección general de la Deuda, centro que por sus condiciones especiales ofrecía más ancho campo para los irregularizadores.

Las falsificaciones descubiertas referíanse á los recibos del empréstito de 175 millones de pesetas señalados para el pago de 1.º de Octubre. El conjunto total de la defraudación intentada parece que asciende hasta ahora á unas

220.000 pesetas. Las falsificaciones proceden principalmente de las provincias de Málaga, Valencia y León. Dícese esta tarde que para entender de este asunto, se ha nombrado juez especial al Sr. Saavedra y que se habían dictado autos de prisión contra dos empleados de la Deuda.

De estos parece que uno de ellos se hallaba veraneando en uso de licencia, el otro ha desaparecido. Otros muchos rumores circulan sobre este particular, pero no creo oportuno reproducirlos, pues pudieran dar lugar á rectificaciones.

Las reformas militares y la crisis.

Si el horizonte se presenta encapotado y oscuro en las esferas administrativas, en las políticas la situación no es más halagüeña; al ocuparme ayer de las reformas militares, decía que estas serían probablemente causa de la crisis, si al regreso de todos los Ministros el señor O'Ryan no aceptaba los planes reformistas del Sr. Cassola. Ocupábame también de las diversas contingencias que en uno y otro caso podrían sobrevenir, pero al hablar así no pensaba sin duda en que la tormenta se hallase tan próxima y que esta pudiera estallar en el Consejo que esta tarde había de celebrarse. Mas *El Imparcial* de hoy, en un artículo que á última hora publica, lo hace así presente declarando que toda prórroga en el asunto es ya imposible.

El citado periódico, cuyas afinidades con el General Cassola son bien conocidas, rompe lanzas contra el Sr. Sagasta y especialmente contra el Sr. O'Ryan, al que cree completamente aislado en el gabinete. En vista de esto, considera planteada la crisis, que se resolverá de cualquier modo, pues dice que el Sr. Sagasta solo pretende realizar las reformas del Sr. Cassola, con tal que no sea éste quien las lleve á la práctica.

Otras varias consideraciones hace el mismo periódico sobre este asunto y que sería curioso ver; pero esto ocuparía mucho espacio. Además poseen la desventaja de hallarse inspiradas en un criterio bastante parcial.

Esta es la creencia general, añadiéndose que la conducta política adoptada por el colega y sus amigos obedece al deseo de hacerse imponer al gobierno, valiéndose de la reserva del Ministro de la Guerra respecto á las reformas.

Si el Sr. O'Ryan manifestara su criterio, la cuestión no hay duda que se despejaría bastante; pero en esto precisamente estriba la dificultad.

Suspensión del Consejo.

En vista de todo esto y preveyendo el señor Sagasta que el conflicto se le venía encima hoy, no ha encontrado otra salida para escaparse de él que suspender el Consejo anunciado para esta tarde con objeto de poder ganar tiempo y conferenciar con el Sr. O'Ryan, para contar de este modo con una base segura para las futuras complicaciones que puedan surgir.

El Presidente del Consejo espera aún que el Ministro de la Guerra acepte parte de las reformas. Si esto sucediera, la dificultad sería salvada con la publicación del decreto terminando la legislatura, al que seguirían inmediatamente otros, implantando varios de los extremos que contiene el proyecto del Sr. Cassola. Otros, por el contrario, dicen que el Sr. O'Ryan

resistirá á estas pretensiones y que por lo tanto la crisis aplazada hoy volverá á surgir en la primera reunión que celebre el gabinete.

Como es consiguiente habiéndose aplazado el Consejo, el Sr. Sagasta ha desistido también de su viaje á San Sebastián, que se hallaba anunciado para mañana.

Veinte muertos más.

Las últimas noticias recibidas de Canarias, dan cuenta de haberse encontrado 20 cadáveres más de los pasajeros del *Sud América*.—M.

Cultos

SANTOS DE MAÑANA.—San Rogelio y San Servo, mártires.

Capilla de la Cruz.—Comienza el septenario á la Santísima Virgen de los Dolores. Todos los días á las diez misa solemne con S. D. M. mandifesto y á continuación se leerá el septenario. A las cinco y media de la tarde, corona dolorosa, septenario y reserva.

Capilla del Carmen.—A las cinco de la tarde santo escapulario.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Capilla de San Francisco.—A las cuatro y media santo viacrucis.

Adoratrices.—A las seis y media estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

SANTOS DEL LUNES.—San Pedro Arbués, mártir; Santa Ariana, mártir; Santa Columba, virgen y mártir, y los Santos mártires Narciso y Crescencio.

Capilla de la Cruz.—Sigue el septenario anunciado.

Efemérides.

15 DE SEPTIEMBRE DE 1814.—Destierro del General D. Francisco Espoz y Mina.

El bravo general D. Francisco Espoz y Mina vió la luz del mundo el año 1781 en Indocin (Navarra) y fueron sus padres unos honrados y modestos labradores. Ocupado en las mismas faenas agrícolas pasó los primeros años y quizás hubiera continuado el resto de su vida, si la invasión de los franceses no inflamara su espíritu patriótico y lo abandonara todo para acudir á la salvación de la patria. Así, pues, no tardó en distinguirse en varios encuentros y formar y capitanear después una de las partidas que mayores servicios prestaron á aquella causa, por los que alcanzó en 1810 el nombramiento de Comandante general de las guerrillas de Navarra. Por sus nuevas é importantes victorias en Plasencia, Arlaban, Tafalla y otros puntos fué condecorado con las insignias de General. Era partidario del sistema liberal, cuyo triunfo se propuso conseguir incitando á la rebelión á la guarnición de Pamplona, pero abortado el plan tuvo que emigrar á París, donde á no ser por la protección de Luis XVIII hubiera sido hecho cautivo. Pasó después á Suiza y de nuevo volvió á Francia, siendo preso al fin en Sainte Pelagie y desterrado por Fernando VII. En 1820 regresó á España y obtuvo el mando de Capitán general de Navarra, después el de Comandante general de Galicia y luego el de Capitán general de Cataluña, donde con motivo del triunfo de los reaccionarios tuvo que capitular y embarcarse para Inglaterra. En 1833 volvió á pisar nuestro suelo y como General en jefe del ejército del Norte dirigió la campaña contra las huestes carlistas, debiéndose á su valor y táctica el buen resultado de diferentes acciones. Disgustado de la política del gobierno hizo dimisión de aquel cargo y se retiró á Francia hasta que en 1835 volvió á tomar el mando de las tropas en Cataluña, el cual renunció también al poco tiempo. Finalmente en 1836 falleció á la edad de 55 años.

16 DE SEPTIEMBRE DE 1440.—Conquista de Antequera (Málaga) por el Infante regente de Castilla D. Fernando.

Desde el año 1407 en que en cumplimiento del testamento de Enrique III de Castilla, ejer-

ció el cargo de regente su hermano D. Fernando en unión de la reina viuda Doña Catalina, hasta el año de 1442 en que ocupó el trono de Aragón, fueron varias las conquistas con que engrandeció los estados de su sobrino y pupilo Don Juan II. Entre otras, descuella por su importancia, la de la ciudad de Antequera, cuyo cerco emprendió á principios de Mayo de 1440 con un ejército de 3.500 ginetes y 10.000 infantes al mando de los insignes caudillos Pedro Ponce, Condestable Dávalos, Almirante Enriquez, Adelantado Gómez Manrique y Obispo de Palencia Sancho de Rojas. Comenzó la lucha con los mejores auspicios, puesto que en la primera acometida consiguió el Obispo Rojas rechazar á los moros, que perseguidos después por Manrique y Pedro Ponce, sufrieron una pérdida de 15.000 hombres y un numeroso botín. Este desastre no les impidió proseguir defendiéndose con el mayor heroísmo al mando del intrépido Alkarmen, lanzando sin cesar toda clase de proyectiles al par que el ejército castellano se ocupaba en cegar el ancho foso que los separaba de la ciudad, tarea en la que el mismo Don Fernando quiso tomar parte. Después presentó la lucha un aspecto feroz; por una y otra parte se intentaron diferentes salidas y asaltos hasta que viéndose cada vez más reducido y falta de recursos propuso una tregua el caudillo musulman y al saber que no le era admitida, trató de sobornar á algunos soldados cristianos para que incendiaran el campamento, ardid que tampoco logró.

El emir de Granada Yussuf, que también é inútilmente había solicitado una suspensión, acudió entoces en socorro de sus compañeros y éstos por su parte reforzaron también la guarnición, imponiendo al efecto levadas y tributos á las ciudades próximas. Natural era que ante semejantes aprestos no permaneciera ocioso D. Fernando y así ocurrió; al propio tiempo que alentaba á su gente, antes blandiendo la espada de San Fernando y ahora tremolando el perdon de San Isidoro, puso en práctica otro recurso, cual fué el de privar á los sitiados del abastecimiento de aguas. Por fin en el memorable día que venimos haciendo historia, los castellanos lograron penetrar en aquel disputado recinto y á los ocho días completaban el triunfo apoderándose de Alkarmen y del castillo desde donde él había intentado un supremo esfuerzo. Tanta importancia llegó alcanzar esta conquista que nuestra historia para rendir justo homenaje de recuerdo al iniciador y campeón de ella, designa á D. Fernando con el sobrenombre de *el de Antequera*.

DIARIO LOCAL Y PROVINCIAL

Los Sres. D. Alberto Balgómez y D.^a Luciana Méndez han tenido la desgracia de perder á su hija María, preciosa niña de cuatro años de edad.

Enviámosles la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Mañana por la tarde se celebrará en la plaza de Toros de esta capital, la primera función por la *compañía infantil de las tres naciones*, dirigida por D. Juan C. Llave.

En el Casino de la *Perla* se celebrará mañana por la noche el segundo baile de feria, con el que la Junta Directiva de dicho círculo obsequia á los forasteros.

Por el Sr. Alcalde han sido multados en el día de hoy varios lecheros que expendían la mercancía en malas condiciones higiénicas.

Con dirección á Biarritz ha salido de nuestra capital el Sr. Duque de Tamames, acompañado de su secretario particular Sr. Ortiz de Zárate.

Por los agentes de vigilancia fueron ayer tarde detenidos dos sujetos que carecían de documentos, siendo inmediatamente puestos á disposición del Sr. Gobernador civil.

Estado comparativo de la elección verificada en el distrito de Peñaranda-Alba.

	Número de electores.	Número de votantes.	Tanto por 100.
Partido de Peñaranda...	6041	4472	74
Id. de Alba de Tormes.	5896	3757	70
TOTAL DEL DISTRITO.	11487	8229	72
Los 8229 votantes representan, sufragios.			24987
Se han emitido, sufragios.			28770
Votos que se han perdido.			1217
La candidatura republicana ha obtenido, votos	11716	ó sea el 49.29	por 100 de los votos emitidos
La ministerial, votos..	8835	ó sea el 37.17	por 100 de los votos emitidos
La independiente, (Sr. Valle), votos..	3100	ó sea el 13.04	por 100 de los votos emitidos
Votos sueltos.	119	ó sea el 0.50	por 100 de los votos emitidos
TOTAL.	23770	100.00	por 100 de los votos emitidos

LOS CANDIDATOS LOCALES HAN OBTENIDO

	En su partido natal (Alba y Peñaranda) respectivamente.	Tanto por 100.	En el partido de Peñaranda y Alba, respectivamente.	Tanto por 100.
Señor Zúñiga, votos.	2820	75	1285	28
Señor Nodal, votos.	1978	44	273	7
Diferencias de más en favor del señor Zúñiga.	847	31	982	21

CENTRO DE CONTRATACION.—Revista de la semana.— Tampoco en esta registramos venta alguna realizada, el consumo se surte de harinas con motivo de la falta de aguas para la molienda, y la especulación considera elevados los precios para adquirir fijando los nominales en 9 pesetas 25 cént. á 9.50.

En los almacenes de compra-venta en las afueras de Toro y Zamora como los del Arrabal del Puente, continúan comprando trigos, cuantos se presentan á la venta, por los precios de 8 pesetas 75 cént. á 8.87 1/2 los 43 1/2 kilogramos.

Se expidieron por ferrocarril algunos vagones por los precios de 9 pesetas 12 1/2 céntimos á 9.25 en estación los 43 1/2 kilogramos. Son reducidas las ofertas que se hacen de cebada, algarrobas y guisantes, sin que apesar de la escasez tengan alteración sus precios. Siguen con actividad las compras de garbanzos que este año resultan en lo general ásperos y duros, pagándose los finos superiores de 40 á 41 en onza á 47 1/2 pesetas; de 43 á 44 á 41.25; de 46 á 47 á 36.25; de 50 á 51 á 30 y de 56 á 57 á 26.25.

Los precios corrientes en nuestro mercado son los siguientes: Trigo nominal, de 9.25 á 9.50 los 43 1/2 kilogramos en panera; rubión, 7.50; centeno, 4.50; guisantes, 6; algarrobas, 3.50; cebada, 4.50. Los de harinas son: especial los 11 1/2 kilogramos en fábrica, 3.87 1/2; 1.ª, 3.50; 2.ª, 3.75; 3.ª, 3; 4.ª, 2; 5.ª, 1.25; menudillo, 1.42 1/2; salvado, 1. En los almacenes de compra-venta situados fuera de la población son los precios del trigo, á 8 pesetas 75 céntimos á 8.93 1/2; rubión, 7; centeno, 4.25; guisantes, 5.50; algarrobas, 4.25; cebada, 4. Los precios del trigo en Valladolid á 9 pesetas 25 céntimos.

Los precios de las carnes en el matadero de Madrid á los tabajeros son: vaca, de 0.92 á 1.03; carnero, de 0.99 á 1.03; oveja, de 0.90 á 0.93 pesetas el kilogramo.

Los precios medios que han obtenido los valores del Estado durante la semana son: 4 por 100 interior perpetua contado, 74.39; 4 por 100 exterior, 76.87; 4 por 100 amortizable, 89.47; Billetes Cuba, 104.15. Banco de España, 419.67. Tabaqueras, 1.142.

El centro de contratación se halla establecido calle Espoz y Mina, 7 y 9, principal, donde se facilitarán cuantas noticias se deseen.

En las afueras de la puerta de Toro, fué despedido de la caballería que montaba un joven, sufriendo una contusión en la cabeza y la fractura de una pierna.

Después de hacerle la primera cura, continuó su viaje á Villamayor, punto de su residencia.

A las once y media de anoche dieron un fuerte escándalo varios forasteros en una casa de mal vivir: aperecidos el sereno y una pareja del cuerpo de Seguridad, aplacaron el alboroto y llevaron á los autores á la prevención.

Se nos asegura que el actual Jefe de la Sección de Fomento de esta capital, D. Carlos Cabestany, será nombrado Secretario del Gobierno civil de esta provincia.

En el comercio de D. Pelegrín Herrero, se inició anoche un incendio que fué sofocado á los pocos momentos por la favorable circunstancia de hallarse abierto el citado establecimiento.

Por fortuna no hubo que lamentar pérdidas de consideración.

Al contratista del pan de nuestra cárcel de Audiencia, le ha sido devuelto esta mañana el expresado artículo por no reunir las condiciones estipuladas en el contrato.

Entre las economías que lleva á cabo el Ministro de Fomento, Sr. Canalejas, figura la supresión de las secciones de Fomento que hoy existen en las capitales de provincia.

Según anuncio colocado en la Universidad literaria, desde el día 16 del corriente mes de Septiembre queda abierta en la secretaría la matrícula para el curso de 1888 á 89, en las carreras de Derecho, Letras, Ciencias Físico Químicas, Medicina y Notariado.

Hemos oído decir á algunos socios del Casino de Salamanca, que el día diez y ocho tendrá lugar en sus salones el baile que dicha sociedad da todos los años en la temporada de feria.

El jurado que se nombró para adjudicar un premio de 500 pesetas al toro que tuviese mejores condiciones para la lidia, acordó, previa consulta á los espadas, conceder dicho premio al cuarto toro de la primera corrida, perteneciente el cornúpeto á la acreditada ganadería de la señora viuda de D. Carlos López Navarro, vecina de Colmenar Viejo.

El Imparcial de hoy publica un telegrama que le dirigió desde esta nuestro querido corresponsal D. Domingo Blanco, cuyo telegrama ha sido mal interpretado sin duda, pues en él se dice que hubo protestas en el

distrito de Vitigudino-Ledesma, siendo así que solo se han formulado aquéllas en el distrito de Salamanca.

Esponáneamente hacemos esta aclaración para evitar todo género de interpretaciones.

Hoy salido para los Baños de Ledesma nuestro querido corresponsal en Madrid D. Domingo Blanco, que llegó á Salamanca hace tres días.

Nuestro amigo se propone dirigirnos alguna carta sobre el estado en que se halla aquel establecimiento balneario.

La compañía de verso que desde hoy actuará en el teatro del Liceo, representará probablemente uno de estos días el notable drama titulado *El castillo de Monleón* de que es autor nuestro querido amigo D. Cándido Rodríguez Pinilla, corresponsal de EL ADELANTO en Ledesma.

La circunstancia de ser el Sr. Pinilla un hijo distinguido de esta provincia, hará que el citado coliseo se vea muy favorecido durante las representaciones del *Castillo de Monleón*.

Por nuestra parte celebraremos mucho que el señor Bueno realice la idea de poner en escena el drama de nuestro amigo.

Esta mañana se ha reunido la Junta local de Sanidad, para tratar asuntos propios de su cargo y tomar medidas encaminadas á extinguir la enfermedad diftérica que se deja sentir en nuestra población.

TEATRO DEL LICEO

Anoche se puso en escena la zarzuela titulada *El diablo en el poder*.

Su interpretación fué regularcita, aunque los actores trabajaban con buena intención y con mucho *amore*.

La orquesta estuvo en general bastante bien; sólo descolló en ella una trompa que se salió de madre y avn de toda la familia en el primer tercio de la representación.

Los que estuvieron admirables fueron la señorita Soler Di-Franco en el vals que cantó titulado *Il baccio*, en que lució todas sus dotes de cantante, maestría en la vocalización, en el sentimiento y en la afinación; y el Sr. Berges en la jota de *Cádiz*.

La manera de cantarla revestía el doble mérito de entusiasmar artísticamente y de hacer latir el corazón como caute nacional y patriótico. Y... gracias, Sr. Berges, por los piropos dedicados á nuestra población.

Y ya que me ocupo de espectáculos permitidme, hermosas espectadoras, que os suplique la anulación de los sombreros y capotas para asistir al teatro, porque privais de la vista haciendo concebir á jóvenes apasionados la idea de dejaros sin plumas y sin gorros y hasta sin cabezas.

★ ★

Esta noche debutará la compañía de verso que dirige el Sr. Bueno, con el drama que tanta aceptación ha tenido en Madrid, de Dicenta, titulado *El suicidio de Werter* y el juguete en un acto de Pina, titulado *Este cuarto no se alquila*.

PARA LOS TRIGOS DE SIEMBRA

En los antiguos almacenes de droguería de los hijos de Villar y Pinto, se ofrece á los labradores y expendedores al detall, grandes existencias de *Piedra Lipiz* á los precios más económicos.

Plaza de la Verdura, números 5 y 7.

DR. IGNACIO GIRAUD

CIRUJANO-DENTISTA.

Especialista en las enfermedades de la boca y colocación de dentaduras artificiales.

Horas de consulta, de nueve á seis.

FONDA DE LA BURGALESA.

SECCION DE ANUNCIOS

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 50° c.

Establecimiento situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.

IMPORTANTE Á LA SALUD

VINO PURO DE MESA

RUA, 12, SALAMANCA.

Vendemos la botella de vino con casco á 0'50 céntimos de peseta, en las cortas existencias que quedan del de la Sierra, y á 0'60 céntimos de peseta el de TIERRA DE ZAMORA.

En el primero no se hace baja por docenas.

En el segundo se bajan 0'50 céntimos de peseta como antes.

También seguimos abonando 0'20 céntimos de peseta, por cada casco devuelto.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR:

DON MANUEL DURAN.

Desde el día 1.º de Setiembre queda abierta la matrícula de los estudios de segunda enseñanza en este acreditado establecimiento, único de su clase en esta ciudad.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para reglamentos y noticias, dirigirse al Director, Menores, 1.º, Salamanca. 15-5

GRAN FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE LA

VIUDA DE OLIYAN Y HERMANO.

Paseo de las Carmelitas.

Cuanto abraza el arte de la fotografía, lo hallará el público en esta casa.

Especialidad en retratos pintados, grupos, reproducciones y ampliaciones hasta el tamaño natural.

Se venden vistas de la población y reproducciones de cuadros notables.

Se trabaja aunque esté nublado.

Paseo de las Carmelitas.

El incomparable fabricante de sellos de caoutchouc Sr. Bessiere, que tantos sellos ha despachado en esta capital y sus dependencias con tan gran éxito por su baratura y su perfección, llama la atención á los numerosos visitantes que han de venir á pasar las fiestas á Salamanca, se dignen darles sus órdenes al Parador del Rincón, ó en un cajón de la plaza de la Libertad, en donde hallarán un escogido surtido de muestras y catálogos con los precios los más reducidos.

Se encarga de todas clases de composuras é imprimenillas y grabados de todas clases.

VENTA DE DEHESA

En pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar en Salamanca el día 30 de Setiembre corriente, á las once de su mañana, en el despacho del Procurador Don Cipriano Durán, Agustinas, 4, y que autorizará un Notario, se venderá la dehesa de Fuenlabrada, suerte número 1.º, cercada de pared de piedra, compuesta de pasto, labor, monte y casa, bajo el precio y condiciones que están á disposición de las personas á quienes convenga su adquisición, en el despacho expresado.

Se vende una jardinera de elegante y sólida construcción. Dirigirse á Manuel Peláez, Canteros, 20.

SE VENDE la casa número 76 de la calle de Toro. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, que vive en la misma casa.

SE VENDE

á plazos ó al contado la casa número 27 de la calle de Meléndez. En el número 31 de la misma calle, vive su dueño.

SE vende la casa sita en la calle de Toro, número 80. Para enterarse del precio y condiciones, en la calle de Libreros, número 12, 2.º

SE VENDE la casa número 32 de la calle de Libreros. Meléndez, número 5, darán razón.

VENTA DE FINCAS

A voluntad de su dueña se venden ocho tierras de labor distribuidas en diez suertes que hacen catorce huebras y diez celemines y medio de cabida, radicantes en la Socampana de Salamanca y una en el término de Cabrerizos, admitiéndose proposiciones á todas y á cada una de las líneas.

La venta tendrá lugar en subasta extrajudicial en la Notaría de D. Sebastian Gorjón, el día diez del presente mes á las doce de su mañana, en poder de cuyo Notario existen los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 2-2

SE vende una casa en la calle de San Pablo número 80; en el 70 darán razón.

SE ALQUILAN

el segundo piso, Pozo Amarillo, número 2; la casa del Torreón; dos paneras, San Mateo, número 10; un portal, Toro, 74; cuadra, pajera y pozo, Doctrinos, 2.

Calle de Serias, número 15, vive su dueño.

JACOBA PERTIERRA.

MODISTA.

Calle de San Justo, número 27.

Se confeccionan trajes en veinticuatro horas.

SE vende la casa número 10 de la calle de Pedro Cojos. En la misma darán razón.

SE vende la casa número 11 de la calle del Consuelo, con corral, jardín, planta baja, principal y segundo. Del precio y condiciones darán razón en la misma.

También se venden harmoniums, melodinas, papeles de música y varios métodos y algunos muebles y ropas. 4-2

ARGÜESO

SOMBRERERO.

COMPLETO SURTIDO.

RUA, 16, SALAMANCA, RUA, 16.

CAFÉ-RESTAURANT

DE

ANDRES FRAILE

Corrillo, núm. 12, Salamanca.

Nota de los artículos que bajo mi dirección se expendan y sus precios.

Artículos de cocina.—Pollos á 2 pesetas uno.—Perdices á id. id. id.—Conejos 0 idem id id.

Por raciones.—Ternera, una ración, 75 cént. de peseta.—Visteks, id. id. id.—Chuletas, id. id. id.—Lomo, id. id.—Salchichas, id. id. id.—Tortillas, id. idem idem.—Merluza id. id. id.—Tencas, id. id. id.—Jamón, id. id. id.—Salchichón, idem id. id.—Ración de postres, 30 id.—Botellas de vinos ordinarios, 35 id.—Id. vinos generosos una peseta 50 cént.—Copas de anisados ordinarios 5 id.—Id. id. finos, 20 idem.—Un panecillo, 15 cént. de peseta.

Artículos de pastelería.—Empanadas, clase superior, desde 30 céntimos.—Pasteles, cada uno, 10 cént. de peseta.—Auroras, id. id.—Alfonsinos, id. id.—Angelitos, id. id.—Barquillos, id. id.—Balvastos, id. id.—Bartolillos, id. id.—Bizcochos de Italia, id. id.—Caprichos, id. id.—Cruceros, id. id.—Corazones, id. id.—Caprichos de almendra, id. id.—Cubiletes, id. id.—Candiles, id. id.—Caprichos de Suecia, idem idem.—Coronillas de Pamplona, id. id.—Caprichos de Señora, id. id.—Duquesas, id. id.—Emperatrices, id. id.—Esperanzas, id. id.—Empanadillas de Cádiz, id. id.—Flantortillas de Reinosa, id. id.—Granadinas, id. id.—Gudines, id. id.—Inglesitas, id. id.—Libros, id. id.—Lonjitos de América, id. id.—Madrileñas, id. id.—Ojaldres, id. id.—Pericones, id. id.—Pasteles de Santa Teresa, id. id.—Pasteles de León XIII, id. id.—Pestiños de Sevilla, id. id.—Suspiros, id. id.—Santillitas de Monja, id. id.—Severinas, id. id.—Sevillanas, id. id.—Tortas de Málaga, id. id.—Visamelas, id. id.

Hay un selecto y variado surtido en pastas á 90 céntimos el medio kilo.

NOTA.—Hay varias marcas en vinos y licores, clases especiales poco corrientes, por ser precios altos, á precios convencionales.

SALAMANCA, CORRILLO 12.

CONSULTA OFTALMOLOGICA

A CARGO DEL MÉDICO OCULISTA

DR. BARRASA

Se practican toda clase de operaciones en los ojos. Horas de consulta, todos los días de diez de la mañana á una de la tarde. Gratis para los pobres, de nueve á diez.

Calle de Herreros, 38, duplicado.

CASA CAFÉ COLON.—SALAMANCA.